

# 母亲患癌赶上儿子高考 如何告知是自由选择别道德绑架

本报评论员 宋学敏

近日,一位妈妈在短视频平台发布视频,在高三儿子的百日誓师大会上,她用信件的方式告诉孩子自己患了癌症,孩子在阅读信件时不断流泪。为什么要在高考前告诉孩子这个消息,妈妈解释道:“这次考不好还有下一次,而癌症晚期的我不知道还能活多久,如果我到生命终结那天才让他知道,我觉得太残忍了,那样他会因为某次跟我顶嘴而心碎,也会因为哪天没听我的话而懊恼,我不想他在我离开以后生活在负疚跟遗憾中。”

孩子高考,全家严阵以待,生怕自己拖孩子后腿。然而,值此关键阶段,家长患了癌或其他凶险的病症,情况

不好,可能时日无多,告不告诉孩子,这是一个艰难的选择。告诉孩子吧,怕增加孩子的心理负担,导致学习和考试分心,影响孩子的一生。不告诉孩子吧,担心撑不到孩子高考结束,成为孩子终生的遗憾。这样的纠结,我们听闻太多。至少在报道和传闻中,大多数家长会选择隐忍下来不把自己的病情告诉孩子。因此,披露一般都是高考后了,多半是个无法补救的悲情故事。而这位患癌母亲的选择不同寻常,甚至有些另类,为了不给孩子留遗憾,想了很久最后还是决定告诉他。于是,较为罕见地让公众在高考之前知晓了,而且触动很大,引发热议。有网友感到自责:“我自己潜意识里也已经觉得高考可以大于亲人的生命,恐怖!”面对长期以来的应试教育,

网友们纷纷表示:“潜意识的第一反应是最真实的,令人后怕。”

更多的网友讲述自己或他人类似的遗憾。“高二,我奶奶癌症,他们没告诉我,我怕影响我会考,最可笑的是我上大学之后,大一时,我姑姑癌症他们也不肯告诉我,我爷爷出车祸住院一年多,他们都不肯告诉我,我怕影响我大学期末考试,我真的受够了,太讨厌这种感觉了。”“我一个关系很好的朋友,在他快高考的时候妈妈癌症去世了,家里人就瞒着他了。等他高考回来,妈妈的后事基本处理完了。我说心里有遗憾吧,他说,都不能用遗憾表达,直到现在这件事在他心里都是个结。”是的,子欲养而亲不待,高考可以再考,妈妈只有一个,生命只有一次,亲情更是人生要面对的考试。人生中各种各样的变

故,对孩子也是一种教育。很多时候,是父母把孩子想得太脆弱了。在孩子看来,母亲对自己隐瞒患病的事实,到最后时刻才知道,这才是最大的精神打击。就算以后功成名就了,失去一个世界上最爱的人,一生都会活在自责和愧疚里。再说,教育不是培养一个个不懂亲情的冷血机器。

当然,也有一些网友认为,不必从一个极端走到另一个极端,说得好像那些隐瞒病情的家长是自私和残忍一样。的确,孩子有孩子视角,父母有父母的视角,不同的孩子和父母也有不同考量和选择,很难说孰高孰低,谁对谁错。孩子高考,家长身患绝症自感时日无多,是否选择告知孩子,没有标准答案。选择是自由的,怎样选择都是对的,不能搞道德绑架。

## 镜界



### 美景引游人

入夏以来,新疆伊犁哈萨克自治州那拉提草原吸引很多游客。数据显示,5月1日至20日,景区共接待87462人次游客。 新华社发

## 奇闻

### 警察电击95岁老人

澳大利亚新南威尔士州一个小镇的警察日前一次警务行动引发公愤:面对一名95岁高龄、身高不足1米6、患老年痴呆、手持一把餐刀颤颤巍巍靠近的老人,警察动用电击枪,导致老人摔倒在地,伤势危重。警方说,17日凌晨,该州库马镇警方接到当地一所养老院报警电话,两名警察随即赶到养老院,发现95岁老人克莱尔·诺兰在房间内,手持一把切牛排用的餐刀。警察与老人“谈判”,劝她放下刀,但对方不听,反而向警察走近。警察向诺兰发射电击枪,她倒在地上,头部受到撞击,伤情危重。 据新华社电

### 93岁奶奶“玩嗨了”

美国俄亥俄州93岁奶奶乔伊·瑞安日前在孙子布拉德陪伴下来到位于南太平洋的美属萨摩亚国家公园,实现了她游遍美国全部63个国家公园的心愿。乔伊和布拉德在这里接受了美国国家公园管理局颁发的证书及礼物,证明他们游遍了美国全部国家公园。乔伊在布拉德陪伴下徒步观赏高大的北美红杉树、出海观鲸,在91岁时还玩了漂流。他们定于今年7月前往肯尼亚。 据新华社电

### 登顶珠峰后失踪

登山活动组织者20日称,一名马来西亚残疾登山者19日从南坡登顶世界最高峰珠穆朗玛峰后在4号营地失踪。尼泊尔“先锋探险有限公司”执行董事尼维希·卡尔基说,现年33岁的马来西亚登山者穆罕默德·哈瓦利·本·哈希姆是名聋哑人,他是4名马来西亚登山者中唯一登顶珠峰的人,但他在下撤到海拔7925米的4号营地后失踪。登山队从1号营地到4号营地打探哈瓦利的消息,但至今没有发现他的踪迹。 据新华社电

### 人体气味远距离吸引蚊子

美国和赞比亚科研人员进行的一项实验显示,人体散发的气味分子可吸引蚊子从几十米外追踪而至,不同“配方”的气味对蚊子的吸引力大不相同。人体通过呼吸和皮肤释放出成分复杂的气体,包括二氧化碳和多种挥发性物质,可随气流传播到几十米以外。气味物质中羧酸含量高的人对蚊子特别有吸引力,而羧酸含量低、桉叶油醇含量高的人几乎不招蚊子。 据新华社电

## 国际

### FBI滥用私人通信数据

美国国家情报总监办公室19日公布的解密法院文件显示,美国联邦调查局(FBI)利用一项备受争议的涉外情报监视法律,在调查反种族歧视抗议示威等国内事件时,大肆滥用一个包含美国公民私人通信信息的监控数据库。按照规定,联邦调查局人员只有在调查涉外情报相关案件时才有使用这一数据库。但短短数年间,联邦调查局人员动用这一数据库的次数超过27.8万次,其中大多数情况下“没有合理理由”。 据新华社电

### 美硝酸铵运输途中丢失

据美媒5月20日报道,4月份,大约30吨爆炸性化学物质硝酸铵在被运往美国西部的途中丢失,炸药公司近日向美国国家响应中心报告了这件事。据悉,4月12日,一辆载有30吨硝酸铵的轨道车从怀俄明州离开。车辆在两个星期后抵达莫哈韦沙漠的一个车站时,工作人员发现车厢是空的。目前,美国联邦铁路管理局等部门正在调查这起事件。 据新华社电

### “七国集团不要分化世界”

据日本共同社报道,联合国秘书长古特雷斯20日在日本广岛接受其采访时表示,七国集团应当同主要国家就气候变化和发展问题进行“积极对话与合作”。古特雷斯呼吁七国集团不要分化世界。他指出,“避免世界一分为二,以及为谈判搭建桥梁非常重要”。 据新京报

### 墨西哥发生枪击事件

墨西哥西北部的下加利福尼亚州恩塞纳达市20日发生一起枪击事件,造成10人死亡、9人受伤。恩塞纳达市政府发布公告说,当天14时许,有枪手乘坐灰色客车,在该市境内一段高速公路边向一群赛车手开枪射击,造成10人死亡、9人受伤。恩塞纳达市长阿曼多·阿亚拉表示,市政府正同下加利福尼亚州检方合作,以查明事件原因和枪手身份。下加利福尼亚州与美国接壤,当地暴力事件频发。 据新华社电

### 意大利北部连降暴雨

意大利北部艾米利亚-罗马涅大区近日连降暴雨,引发洪水和山体滑坡,造成至少14人死亡。天气预报显示,这一地区本周末将迎来更多降雨。艾米利亚-罗马涅大区16日和17日遭遇暴雨,部分城镇36小时内的降雨量达500毫米,许多社区和农田被淹。据意大利安莎通讯社报道,大约1.5万人被疏散。 据新华社电

### 萨尔瓦多球场踩踏事件

萨尔瓦多警方20日通过社交媒体说,该国首都圣萨尔瓦多当天发生一起足球比赛观众踩踏事件,造成9人死亡,另有多人受伤。另据萨政府新闻部门公告,圣萨尔瓦多库斯卡特兰球场20日晚举行一场全国足球赛的四分之一决赛。不少因购买假票无法入场的球迷试图强行挤进球场,其间发生人员踩踏,造成伤亡。多名伤者伤情较重。 据新华社电

### 巴林与黎巴嫩全面复交

海湾国家巴林20日宣布,将全面恢复与黎巴嫩的外交关系,重新互派大使。这两个阿拉伯国家因为以沙特阿拉伯为首的多国联军介入也门内战而发生齟齬,关系“降级”一年半。巴林外交部说,“巴林王国已经决定把在黎巴嫩的外交使团恢复至大使级”,并说此举将“加强两国间兄弟般关系”。黎巴嫩总理纳吉布·米卡提说,黎方“赞赏”并“欢迎”巴林这一决定。 据新华社电

## 俄乌局势

### 西方或将向乌提供F-16

俄罗斯外交部副部长亚历山大·格卢什科20日警告,西方国家如果向乌克兰提供美制F-16战机,将引发“巨大风险”。据美国媒体报道,美国总统拜登19日在日本广岛参加七国集团峰会期间称,美方将支持培训乌克兰飞行员驾驶美制F-16战机。这被认为是美方对乌军援立场的一大转变,为西方国家最终向乌克兰提供F-16等先进战机做铺垫。 据新华社电

### 俄禁止奥巴马入境

俄罗斯外交部19日发布消息说,作为对美国实施对俄制裁的回应,俄罗斯禁止500名美国人入境,其中包括美国前总统奥巴马等前政要、美国议员和各级政府官员,以及向乌克兰提供武器的美国军工企业负责人。 据新华社电